

2013 г. его удельный вес в общем объеме сельскохозяйственной продукции снизился с 55,0 до 50,0 % [1, с.90]. Приоритетное развитие зерноводства позволило несколько смягчить проблему обеспеченности населения хлебопродуктами. Нарастает производство картофеля и овощей, часть которых поставляется на экспорт. Растет поголовье скота и птицы, производство отдельных видов животноводческой продукции превысило предреформенный уровень. В частности, производство молока увеличилось на 30,0%.

Тенденция преимущественного развития отраслей зернового производства обуславливается существующим высоким потребительским спросом на внутреннем рынке. Динамичное развитие производства картофеля и овощебахчевых культур вызвано ростом их поставок на внешний рынок. На рост производства животноводческой продукции, особенно мяса, влияет спрос на нее в странах дальнего и ближнего зарубежья как на экологически чистую продукцию.

Несмотря на рост потребления продуктов питания уровень обеспеченности по физиологическим нормам по основным продуктам остается низким: по мясу – 59,0%; по сахару – 72,4%; по растительному маслу – 76,0%; по плодам и ягодам – 45,0%, яйцам – 40,0%, молоку – 73,0%. Эти продукты питания относятся к социально значимым и являются основными в рационе местного населения, но развитие указанных видов продовольствия имеет существенные проблемы.

Развитие рынка мясной продукции имеет неустойчивый характер. Поэтому несмотря на увеличение потребления мяса, общее его количество в последние годы снижается. Если в 2010 г. в общем объеме рынка мяса на душу населения приходилось 39,0 кг, то в 2013 г. объем рынка на душу населения составил 34,4 кг. Такое положение отчасти обусловлено складывающейся динамикой розничных цен на мясо, их сезонностью. Причем, на конечной стадии доведения мяса до потребителей, а именно на крупных городских рынках, количество перекупщиков значительно возрастает, доходя до 5 единиц, каждый из которых только добавляет свою маржу. В результате стоимость мяса увеличивается от 30 за килограмм цены производителя до 60 сом.

Сахарная свекла является одной из трудоемких сельскохозяйственных культур, требующих больших затрат труда и материально-технических ресурсов. Являясь ведущей сельскохозяйственной культурой в советский период, отрасль за годы суверенитета страны практически пришла в упадок. В 2013 г. посевная площадь по республике, занятая под сахарную свеклу, составляла 6,7 тыс. га, валовой сбор составил 195,4 тыс. т (в совет-

ское время ее производилось почти в 10 раз больше). Основными переработчиками сахарной свеклы в Кыргызстане являются ОАО «Кошой» и ОАО «Каинды-Кант». Указанные предприятия имеют возможность перерабатывать до 700 тыс. т сахарной свеклы. Однако за 2013 г. ОАО «Каинды-Кант» переработало лишь 178050 т собранного урожая сахарной свеклы. В результате получено 25,1 тыс. т сахарного песка [1, с.76]. Таким образом, исходя из ежегодной потребности населения страны в сахаре в 126800 т Кыргызстан обеспечил себя в 2013 г. лишь на 13,4%. Поэтому для удовлетворения потребностей населения республики сахаром необходимо резкое увеличение посевных площадей данной культуры, для которой в республике имеются наиболее благоприятные условия.

Также слабо развито производство растительного масла. Следует отметить, что производство растительного масла в Кыргызской Республике в заводских условиях в данное время отсутствует, есть производство в кустарных условиях из выращенного подсолнечника, хлопка и сафлора. При потребности в 2013 г. 93271,6,6 т на рынок растительного масла поставлено 54263,46 т или 58,0 % потребности. Фактическое потребление растительного масла только на 25,9% обеспечивается за счет собственного производства.

Для сельского хозяйства Кыргызстана в целом характерно значительное производство сельскохозяйственного сырья, неготового к потреблению, и преобладание в экспорте продукции АПК сырья, например, картофель, овощи, фрукты, мясо и др. Это в значительной мере связано с низким уровнем переработки сельскохозяйственной продукции в стране, что также определяет низкую ее конкурентоспособность. Например, удельный вес переработки овощей и фруктов незначительный, в среднем составляет около 15,0%. В целом в отрасли растет экспорт сельскохозяйственного сырья, тогда как экспорт продуктов переработки незначителен, в связи с этим увеличивается их импорт. Экспорт непереработанной сельскохозяйственной продукции за последние 10 лет вырос в три раза, а экспорт переработанной продукции снизился в 30 раз [2, с.54]. Основная причина снижения экспорта – неконкурентоспособность продовольственной продукции (старые технологии и т.д.) по сравнению с импортной продукцией.

В условиях углубления интеграционных отношений, вступления Кыргызстана в ЕАЭС повышение конкурентоспособности, диверсификация производства агропродовольственной продукции, расширение экспорта должны стать основными ориентирами развития отрасли, дающими возможность получения дополнительных финансовых ресурсов

Кольское, Орто-Сыртское). Они малопродуктивны для разведения овец, коз, крупного рогатого скота, в то же время могут использоваться для разведения поголовья яков и позволяют содержать около 20,0 тыс. голов. Продукция яководства разнообразна – это мясо, молоко, шкуры, шерсть, мясокостная мука, а также ценные для медицинских целей органы внутренней секреции. В настоящее время поголовье яков в области составляет около 6,0 тыс. голов.

С учетом многолетней хозяйственной направленности области на производство животноводческой продукции, богатого опыта ведения животноводства, в том числе яководства, необходимо особое внимание уделять развитию животноводства, его племенной и кормовой базы. На конец 2013 г. количество крупного рогатого скота было 138,6 тыс., лошадей – 95,8, овец и коз – 974,0 и численность животных продолжает расти. Улучшение кормовой базы, окультуривание высокогорных пастбищ позволит в ближайшее время резко увеличить поголовье животных и повысить их продуктивность. В частности, растущий спрос на высокоэкологическую животноводческую продукцию (мяса) требует принятия мер по возрождению интенсивного овцеводства, формированию экспортного потенциала мяса молодой баранины и ягнятины.

Основная отрасль экономики приграничной с Таджикистаном Баткенской области – сельское хозяйство – в целом развивалась стабильно. Сельское хозяйство области специализируется на производстве мяса, молока, яиц и шерсти, в земледелии – на выращивании фруктов, овощей, хлопка-сырца, табачного листа и других сельскохозяйственных культур. Удельный вес валовой продукции в республиканском объеме повысился за указанный период с 6,3 % до 8,4 %. Данный рост в основном произошел за счет развития отраслей растениеводства, особенно, плодов и фруктов, картофеля. Производство важнейшей технической культуры табака характеризовалось в рассматриваемый период крайней нестабильностью – резкими скачками подъема и спада, сократившись к настоящему времени более чем вдвое. Рост посевных площадей, а также повышение торговых закупочных цен на табачное сырье привело к росту его производства и переработки на 16,0%. Значительно (на 58,0%) увеличилось производство овощей.

Перспективными направлениями развития Баткенской области по-прежнему остается специализация в земледелии: производство хлопка-сырца, табака, овощей, масличных культур, а также выращивание высококачественных сортов абрикосов, персиков, вишни, винограда, кокированной черешни и

других фруктов. Учитывая, что в последние годы в области также развивается и животноводство (производство мяса увеличилось на 2,1%, молока – на 1,4%) в животноводстве, наряду с традиционным овцеводством, скотоводством и птицеводством, в перспективе экономически более выгодно развивать яководство и козоводство пухового направления. Данный регион Кыргызстана имеет уникальную возможность стать центрально-азиатским центром по производству, переработке и поставке на региональные рынки стран ЕАЭС пользующиеся растущим спросом плоды и фрукты.

В экономике Кыргызстана важное место занимает Таласская область. Удельный вес области в общем объеме валовой сельскохозяйственной продукции республики за последние годы снизился с 9,4% до 7,7%. Это в основном связано с тем, что в области за исключением производства зернобобовых (горох) производство овощей, картофеля снизилось соответственно на 4,5 и 6,0%. Также практически не растет производство мяса и молока. В дальнейшем усилия области следует концентрировать на расширении производства зернобобовых (фасоли), которая экспортируется в страны дальнего зарубежья. Чуйская область является благоприятным регионом республики, где высоко развито интенсивное земледелие и мясо-молочное животноводство.

Валовая продукция сельского хозяйства области составила в 2013 г. 66383,0 млн сомов и по сравнению с 2010 г. увеличилась на 73,0 %. Удельный вес области в общем объеме валовой продукции сельского хозяйства республики также увеличился с 25,5 до 38,5 %. Это связано с тем, что выросло производство зерновых культур, сахарной свеклы, мяса и молока. Условия области позволяют и дальше наращивать производство сахарной свеклы для внутреннего потребления и на экспорт, организовать производство семян сахарной свеклы и люцерны на экспорт в страны дальнего и ближнего зарубежья, а также значительно увеличить производство и переработку молока и мяса и поставку их на экспорт в страны ЕАЭС.

Таким образом совершенствование региональной специализации сельскохозяйственного производства с учетом вступления страны в ЕАЭС, а также складывающейся благоприятной рыночной конъюнктурой позволит более эффективно использовать конкурентные преимущества Кыргызстана в производстве и экспорте конкурентоспособной продукции (мяса, молока, овощей и фруктов, картофеля и др.) на евразийский рынок. Получат преимущественное развитие отрасли по производству и переработке животноводческой продукции, овощей и фруктов, техни-

Аграрная политика: механизм реализации



ческих культур, особенно, сахарной свеклы. В то же время, формирование единого аграрного рынка создает Кыргызстану благоприятные условия для решения проблем с недостаточным производством определенных видов продовольствия, в частности, пшеницы, растительного масла. В целом существенные изменения региональной специализации АПК

положительно скажутся на конкурентоспособном развитии отрасли в Кыргызстане.

Литература

- 1 Кыргызстан в цифрах// Статсборник. – Бишкек: Нацстаткомитет КР, 2014. – 341 с.
- 2 Внешняя торговля Кыргызской Республики 2010-2013 гг. // Статсборник. – Бишкек: Нацстаткомитет КР, 2014. – 138 с.

